

ОСВОБОЖДЕНИЕ ГОМЕЛЯ

К 60-летию освобождения Гомеля

26 ноября 1943 года столица бывшего Союза ССР Москва двадцатью артиллерийскими залпами из 224 орудий известила страну о блистательной победе войск Белорусского фронта под командованием прославленного полководца, генерала армии Константина Константиновича Рокоссовского, освободивших от немецко-фашистских захватчиков первый из областных центров Беларуси — город Гомель.

В августе 1941-го...

Тяжелым и одновременно знаменательным был путь к освобождению Гомеля для войск Красной Армии, партизан и подпольщиков, тружеников военного тыла. С первых дней Великой Отечественной тысячи гомельчан, свыше 70 процентов коммунистов и комсомольцев, ушли в действующую армию. А те, кто остался в городе под руководством областной и городской партийных организаций, трудились под лозунгом: «Все для фронта, все для победы!». Цеха заводов и фабрик были преобразованы в мастерские по ремонту танков, орудий, минометов и другой боевой техники, в них же наладили выпуск минометов и мин, ручных гранат. Когда поступило распоряжение об эвакуации, на Урал и в Поволжье, Сибирь и Казахстан было перебазировано 80 тысяч гомельчан, до полусотни ведущих промышленных предприятий. Только для эвакуации станков и материалов завода «Гомсельмаш», станкостроительного завода имени С.М. Кирова и паровозагоноремонтного завода имени М.И. Калинина потребовалось 2,5 тысячи вагонов. Уже в сентябре-декабре в тылу они выпускали продукцию для фронта.

В тяжелой 50-дневной героической борьбе на гомельском направлении, в том числе и в 12-дневных оборонительных боях непосредственно за город, под осколками бомб и снарядами гомельчане выполняли военные заказы, рыли траншеи, на улицах возводили баррикады. А когда фашистские захватчики приблизились к Гомелю, вливались в отряды народного ополчения и вместе с войсками 21-й армии (командующий генерал-майор В.Н. Гордов) Центрального фронта (командующий генерал-лейтенант М.Г. Ефремов) стояли насмерть...

Используя численное превосходство в силах (в районе Гомеля было задействовано 25 вражеских дивизий), 19 августа немецкие войска ворвались в город. Это дорого обошлось гитлеровцам. На гомельском направлении они потеряли 80 тысяч солдат и офицеров, более 200 танков, около 100 самолетов и много другой боевой техники.

На колени не стали

Не хлебом и солью, как в народе принято встречать гостей, встретили захватчиков гомельчане. С первых дней оккупации в городе развернулась ожесточенная борьба с врагом. Руководили ею областной и городской подпольные комитеты во главе с И.П. Кожаром, Е.И. Барыкиным. Был создан оперативный подпольный центр, который возглавил Т.С. Бородин.

После двадцатых чисел августа начал действовать партизанский отряд «Большевик». Командиром его стал участник гражданской войны, директор авторемонтного завода И.С. Федосеев, комиссаром — секретарь горкома партии С.Ф. Антонов. При отряде находились подпольный городской комитет партии во главе с Е.И. Барыкиным и подпольный городской комитет комсомола, который возглавлял А.Л. Исаченко, а после его гибели — С.П. Купцов. К октябрю 43-го отряд вырос в бригаду (командир И.Ф. Гомарко). Состав ее был интернационален...

882 дня продолжалась оккупация Гомеля. Это был самый черный период в его истории.

Направление — на Гомель

Приближение войск Красной Армии стало ощущаться в двадцатых числах сентября 43-го года, когда в последние дни Черниговской, Припятской и Брянской наступательных операций началось освобождение Гомельщины от немецко-фашистских захватчиков. После успешного форсирования Днепра и Сожа войсками 13-й армии (командующий генерал-лейтенант Н.П. Пухов) Центрально-

го фронта 23 сентября были освобождены городская поселок Комарин, железнодорожная станция Иолча, деревни Нов. Иолча, Кирова, Верх. Жары, Ниж. Жары и другие — первые населенные пункты на территории нашей области и Беларуси.

10 октября был освобожден Добруш (частью сил 73-й стрелковой дивизии генерал-майора Д.И. Смирнова 42-го стрелкового корпуса генерал-майора К.С. Колганова 48-й армии генерал-лейтенанта П.Л. Романенко), 11-го — Новобелица (частью сил 48-й армии), 17-го — городской поселок Лоев (частью сил 193-й стрелковой Краснознаменной дивизии и 10-й стрелковой Забайкальской Краснознаменной дивизии 65-й армии генерал-лейтенанта П.И. Батова). Освобождение этих населенных пунктов позволи-

ло прорваться к Березине и начала там переправу, партизаны в скором времени сорвали ее. Было захвачено 60 автомашин, тягачей и другой военной техники.

Чувствительные удары войск 11-й и 63-й армий, действовавших в центре фронта в направлении на Гомель и Жлобин, не давали возможности гитлеровцам маневрировать своими силами. Захват таких опорных пунктов, как Старое Село, Хальч, Новоселки, Шерстин и других, прорыв 22 ноября вражеской обороны в районе Костюковки, выход к железной дороге Гомель-Жлобин и шоссе Гомель-Могилев приближали освобождение Гомеля.

Их успех во многом зависел от действий бойцов и командиров 22-й артиллерийской дивизии прорыва полковника К.И. Королева. Так, только с 12 по 17 но-

правились на северо-восточную окраину Гомеля. Одновременно с юго-востока в город вступили части 4-й стрелковой Бежицкой дивизии (командир — полковник — Д. Воробьев), 115-го укрепленного района генерал-майора Ф.Ф. Пичугина из названной армии и 102-й стрелковой Дальневосточной Новгород-Северской Краснознаменной дивизии (командир — генерал-майор А.М. Андреев) из 48-й армии. Стрелок 39-го стрелкового полка 4-й дивизии ефрейтор Михаил Васильев установил красный флаг на полуразрушенном здании городской электростанции, а сотрудник красноармейской газеты «Знамя Советов» 11-й армии лейтенант Григорий Кирилук — на пожарной вышке.

За 20 дней наступления войска фронта, которых активно поддерживала авиация 16-й воздушной армии (командующий генерал-лейтенант авиации С.И. Руденко), прорвали оборону противника в полосе шириной 100 километров, прошли с боями на запад 130 километров, создали угрозу южному флангу группы армий «Центр» и затруднили ее взаимодействие с группой армий «Юг». Войска фронта достигли рубежа Чаусы, Нов. Быхова, восточнее Рогачева и Мозыря, южнее Ельска. Здесь фронт стабилизировался до 44-го года.

Страна чтит своих героев

Войскам, которые участвовали в освобождении Гомеля, была объявлена благодарность Верховного Главнокомандующего.

Среди удостоившихся ее — наши земляки: лейтенанты Иван Дроздов, Константин Михаленко, сержант Павел Подзоров, рядовой Алексей Макаров, Андрей Дмитриенко, Василий Жданов и многие другие. 26 ноября в Москве был произведен артиллерийский салют 20 залпами из 224 орудий. 23 соединения и части, которые наиболее отличились в операции, удостоились почетного наименования Гомельских. Их названия золотыми буквами написаны на мемориальной доске памятника Освобождения — танк «Т-34», что на площади Восстания. 17 человек отмечены Золотой Звездой Героя Советского Союза, тысячи воинов награждены орденами и медалями.

Но нет той величины, которая могла бы измерить ратный подвиг войск Белорусского фронта в Гомельско-Речицкой операции. А величина эта безмерная, если учесть, что в ходе ее отдали свою жизнь 21650 бойцов, командиров, политработников — сыновей и дочерей многих народов бывшего Союза ССР. Не дожили до светлого дня освобождения сотни партизан и подпольщиков. 66556 воинов получили разной степени ранения и контузии.

Достоинно, по-геройски сражались с врагом на всех фронтах Великой Отечественной уроженцы и жители Гомеля. Многие из них не вернулись с полей сражений. Родина высоко оценила их заслуги. Сотни отважных патриотов награждены орденами и медалями. Лейтенанту Дмитрию Пенязькову, капитану Илье Катунину, сержанту Борису Царикову и еще 12 воинам-землякам было присвоено звание Героев Советского Союза. Семья гомельского учителя Ильи Устиновича Лизюкова дала двух Героев Советского Союза — Александра Ильича и Петра Ильича Лизюковых.

Звания Героя Советского Союза удостоились также участники партизанского движения И.П. Кожар, Е.И. Барыкин, Т.С. Бородин, Ф.П. Котченко. Александр Исаченко значится в учетных данных Буда-Косшелевского района, где он родился и вырос до секретаря Гомельского ГК ЛКСМБ, секретаря подпольного горкома комсомола.

Всего Гомель дал стране 20 Героев Советского Союза. А наш земляк Виктор Ветошкин стал полным кавалером ордена Славы.

Под бомбежками, ежечасно рискуя жизнью, водила эшелоны Елена Мионовна Чухнюк. Она в 43-м году удостоена звания Героя Социалистического Труда.

Слава им — солдатам-героям — людям долга, веры и мужества.

Федор СТЕЛЬМАШОК,
полковник в отставке.

ДОЛГИЕ ВЕРСТЫ ВОЙНЫ



Гомель. Ноябрь 1943г. После освобождения.

ло войскам Центрального (с 20 октября Белорусского) фронта начать непосредственную подготовку к решительным боям за областной центр, которые вошли в историю под названием Гомельско-Речицкой наступательной операции.

18 ноября часть сил 65-й армии совместно с 42-м стрелковым корпусом 48-й армии, 1-м гвардейским Донским танковым корпусом освободили Речицу. В тот же день вечером в Москве прогремели 20 артиллерийских залпов из 124-х орудий. Это был первый салют за освобождение населенных пунктов на территории Гомельщины и Беларуси.

25 ноября часть войск, освобождавших Речицу, форсировали Березину и захватили плацдарм южнее Жлобина, обошли Гомель с запада. Части 61-й армии уверенно двигались к Мозырю. 23 ноября они освободили Брагин, 24-го — Хойники, захватили большие трофеи.

Большую помощь регулярным войскам при освобождении Речицы и района оказали народные мстители Гомельского партизанского соединения генерал-майора И.П. Кожара, которые на западном берегу Днепра захватили 40 населенных пунктов и удерживали их до подхода частей фронта. Они разбили также вражескую колонну возле деревни Красное, заминировали дороги и сделали завалы на них, преградили путь колонне танков, бронетранспортеров и автомашин, которая двигалась в сторону Горва-

лября личный состав батареи под командованием Александра Ландышева уничтожил около 100 фашистских солдат и офицеров, огнем подавил 8 минометных расчетов, разбил 2 автомашины с боеприпасами, чем содействовал продвижению нашей пехоты. Но к сожалению, во время ожесточенного боя возле Старого Села А. Ландышев был смертельно ранен. Похоронен в деревне Хальч Ветковского района в братской могиле советских воинов, посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени. В Гомеле его именем названа улица (бывшая Новопрудковская).

Одновременно севернее Гомеля перешли в наступление войска правого крыла фронта — 3-я и 50-я армии. Они прорвали оборонительную полосу противника по фронту в 60 километров, продвинулись вперед от 18 до 25 километров и 25 ноября освободили Пропойск (ныне Славгород), Корму, Журавичи и другие населенные пункты.

К вечеру 25 ноября войска фронта с трех сторон подошли к Гомелю. Угроза окружения гомельской группировки противника вынудила гитлеровское командование в ночь на 26 ноября начать отвод своих войск из междуречья Сожа и Днепра...

Утром части 217-й стрелковой Унечской дивизии полковника Н.П. Массонова и 96-й стрелковой дивизии (командир — полковник Ф. Булатов) из 11-й армии на-